66

□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 季张颖 夏天

上海的老龄化程度正不断加深,需长期照护的失能失智老人不断增多,上海已进入了"长护险"需求时代。今年,市政府第一件实事项目就是:为符合条件的长期护理保险参保老年人提供300万次的居家照护服务。而在今年"两会"中,不少人大代表、政协委员也聚焦"长护险"制度,提出"整合行政资源,统一长照体系""加快建设社区长照信息系统""商业险参与长护险"等建议。市民政局则表示,正在制定相关政策、标准,并将做好对市场的监督工作。

"

"长护险"如何叫好又叫座

——人大代表、政协委员关注为老服务"长护险"制度

代表:长护险供需失衡严重

周瑜代表在《关于提请市人大加强完善"医养结合"新模式下社区服务工作监督的议案》中指出,目前长照服务需求巨大,供给匮乏,供给侧出现严重的结构性问题,迫切需要改革与创新。

根据上海市疾病预防控制中心提供的《上海市老龄化与成人健康前瞻性研究第一轮调查报告 (2016 年)》显示,截至 2016 年底,上海 80 岁及以上户籍老年人口总数达 79.66 万,身体功能半失能以上老年人约有 11 万人,且城乡接合区高于主城区。

与此相对的,专业护理人员数量不足,长期护理保险服务项目设定不专业,社区护理服务机构自身发展也存在困境。

周瑜代表表示,长期照护信息系统平台亟待统一和完善,2017年试点的三个区中仅徐汇区民政局已完成区内老年照护管理平台系统建设。她认

为,信息公示也是社会公平的第一步。

整合行政资源 统一长照体系

周瑜代表建议,通过实施人大监督,推动政府相关工作。通过制定长期照护战略规划,将针对失能老人的长期照护服务与养老服务作明确区分。成立执行部门,整合民政、卫生、人保局等涉及长照的部门业务,跨部门整合行政资源,统一规划本市长照服务体系和政策体系。同时,在大中专院校增设老年护理专业,多方面强化护理队伍人员建设。增加护理内容多样性,满足不同人群的需求,要增加康复服务项目的比重,满足轻、中度失能失智老人家庭的需求。

政府部门应当支持社区长照信息系统、长照辅具和住房无障碍改造开发,建设社区医疗护理服务信息化平台,集成个人健康监测设备,个人护理预约服务终端、移动护理工作站、运营监控等信息服务系统,运用线上线下互动医疗社区护理服务模式,满足老人及家属浏览个人护理相案、预约个人护理服务、

确认护理服务方案、完成服务满意度评估的需求。利用新媒体手段,形成完整的社区长照信息服务手册,引导社会认知,尤其帮助老年人家庭提升对可利用资源和政策的知晓度。

周瑜代表表示,推动老年人住房无障碍改造是国际社会通行的助力在家长照良策,上海可考虑出台指导性政策, 以政府补贴方式推动良策的实施。

尽管"长护险"是一件利国利民的好事,但吉玉萍代表提醒,要加强对养老机构护理费用的监督。她发现,本市部分社会办养老机构自今年1月起,提高了养老机构的护理费价格。她认为,护理费价格的提高,在一定程度上抵消了长护险基金对老人的补贴费用,不能体现长护险的政策红利,大大减低了老人的获得感。因此建议民政部门对社会办长护险定点养老机构的护理费予以价格调控和限制,防止无序涨价。

委员:商业险亦可参与

在市政协十三届一次会议上,来自

太平人寿的尧金仁委员结合自身专业特长及行业背景,在提案中呼吁让商业保险参与"长护险"。他表示: "长期护理状态标准,是护理保险产品的核心。要制定'长期护理状态'分级标准,商业保险公司可以提供多层次、多样化的产品设计。"

尧金仁委员同时指出,目前商业保险公司在"长护险"的定价、核保与理赔等专业技术体系上还很欠缺,缺少技术手段和相关经验。应尽快着手配合产品相关标准的研究,摸索建立"长护险"产品的基础数据模型。

在政协委员现场咨询会上,市民政局回应称:近年来,本市已推出了多项老年人照护项目,例如"老伙伴"结对项目、利用郊区宅基地改建立"长者照护之家"项目,等等。目前,民政部门正在制定面向全市老龄人口的长期照护政等体系

而具体到长护险、智慧科技等内容的建设,市民政局表示,民政部门将以 大调研为抓手,牵头制定相关标准,并 做好对市场的监督工作。

∜新"声



李腾代表



朱思欢代表



诸巨明代表

记者 王湧 摄

移 为青年学子代言 助力上海城市发展

生于 1992 年的市第十五届人大代表李腾是 上海交通大学 2015 级的一名在读博士生。他也 是今年上海"两会"上的"新面孔"。7 天会期, 对于李腾而言,是学习成长的过程,也是收获的

作为一名 90 后学生代表,李腾坦言,相对于"老代表",自己参与社会生活的经历毕竟有限,对于社情民意了解得还不够深入。通过参会,实实在在学到了很多东西。

李腾说,自己最大的体会是上海这座城市给他们这一代的青年人很多机会。"这座城市兼容

并包,对像我们这样在上海求学的青年学子是件非常幸运的事情,我们赶上了可以大有可为的新时代。"

参会期间,李腾也一直在思考,青年学生如何参与到上海的城市发展中去,发挥自己的的聪明才智,为上海的发展助力。"比如,我会特别关注学生的就业问题,包括在服务上海科创中心建设方面,我们如何发挥专业优势参与其中。"李腾告诉记者,回到学校后,会在第一时间把自己在"两会"上的所学所悟,以及"两会"上的"声音"传递给身边的同学们。

未思秋 聚焦社区治理 寻求治理良方

来自虹口区欧阳路街道紫荆居民区的朱思欢是一名80后"小巷总理",第一次当人大代表,她感到既激动又紧张。为了更好地履行人大代表的职责,朱思欢告诉记者,她在会前做了很多功课,向老代表学习如何履职,如何让所提建议有可操作性等

身为一名社区工作者,她欣喜地看到大会期间,各行各业的人大代表都在聚焦社区治理,围绕居民区如何创新社区治理、物业管理等问题献计献策。"作为基层一线的代表,我感到这是社会各界对于基层建设的重视。"朱思欢表示,居

民区是社会最小的单位,居民区的和谐能推动整个社会的和谐。她认为人大代表的履职不仅仅在会上,会后还要多学习,多走访,多汲取好的小区成功案例的经验。"很多业委会主任、副主任都面临换届改选的问题,所以我比较关心的是业委会的改选组建,"朱思欢说,"尽管居民区都是业主自治,但对于业委会主任的管理监督不能松懈,而居委会对业委会有指导的义务,"朱思欢透露,本届市人大代表中的居民区书记已经建了一个微信群,"会后我们将相互走访相互学习,到上海每一个有成功案例的小区去取经,为小区治理助力。"

诸 巨 明 全程履职 推动申城法治化进程

初任人大代表的诸巨明身负使命感和责任感。作为一名律师,他对于"两院"工作更为关注,"两份报告都体现了务实的工作作风"。诸巨明以法院工作报告举例,"法院工作报告客观翔实、重点突出、总结到位,并用数据充分证明了工作成效,也很有城市特色、时代特点。"诸巨明说,法院工作有上海的城市特色,体现服务大局,在打击金融犯罪上屡有建树。同时,法院工作也有时代特点,体现服务群众。通过建立数字化、智能化的诉讼服务平台、律师服务平台、司法公开服务平台等一系列平台,方便了诉讼。而上海的司法体制改革试点工作更是为全国司法体制改革积累了可以复制和推广的经验,服务了全国司法系统。

但作为一名法律界的人大代表,诸巨明也提

出了改进的意见。他建议法院应进一步强化执行工作。法院要更加积极主动,利用自身优势,向房地产交易中心、车辆管理部门、证券管理部门、人民银行上海市分行等单位获取各类财产信息,要穷尽自身所有调查手段,不轻易作出无财产可供执行案件的"认定"。同时,对于"老赖"要加大执行力度,对拒不执行的"老赖"要依法处理。另外,诸巨明认为,在员额制背景下,法官遴选路径需进一步拓宽。

尽管今年的上海人代会进入了尾声,但诸巨明 表示代表的履职才刚刚开始。为了更好地推进上海 司法的法治化进程,他已经与一些法院进行了沟通 联系,在会后通过"大调研",发现司法领域存在 的不足,提出改进的方法,也将会在闭会期间继续 提交相关的意见建议。

(记者 陈颖婷 季张颖)

本公司油算组申报债权,特此公 上海志播高質有限公司经股东会 決议解散,并已成立清算组。 权人自本公告刊世之日起45日内向 本公司清算组中报请权,转此会书 本公司請算用申报债权、特此会告 上海竞务商情有限公司经股票会 决议解款。并已成立清算组。请债 权公司清算组申报债权、特此公司为 本公司清算组申报债权、特此公司 决议解款。并已成立清算组。请债 决议解款。并已成立清算组。请债 本公司清算组申报债权、特此公告 本公司清算组申报债权。特别公告会 上海海撤离销者即公司经 上海宇建南資有限公司经股末 上海宇藝剛質有限公司经股东会 決议解散,并已成立清知组。请信 校议自本会等用更及也就转起公司内 本公司海洋灣園有限公司经验, 次议解散,并已成立清算组。请向 按议解散,并已成立清算组。 按以自本公告刊登之目起45 起公司清算组申报假权,特此公东会 决议和本公司担助请自成立清算组 本公司清算组申报假权,特此公东会 提入自本公司清算组申报假权,特此公 本公司清算组申报假权,特此公告